

Lugo, un mes.	1 pes.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre.	9 »

Venta: Número suelto

—: 10 céntimos, atrasado 25 —:

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

MOMENTÁNEA

No teman los germanófilos

¿Se prolonga o no se prolonga el armisticio? Si antes de que Wilson desembarque en Europa los Gobiernos de la Entente no llegan a un acuerdo con los diplomáticos de las naciones enemigas, los soldados yanquis que ocupan actualmente las márgenes del Rin, proseguirán su avance al través del territorio alemán, y entonces...

Pero seguramente continuará estacionada la situación. Lógicamente pensando no hay motivo capaz de justificar decisiones hostiles por parte del alto mando aliado.

Si Alemania no se hubiese sometido incondicionalmente a las exigencias de Foch a buen seguro que la gran ofensiva franco-anglo-yanqui no se habría detenido en la frontera. La invasión de las tierras germanas por los ejércitos aliados no tiene, pues, otra significación que la necesidad de garantizar el cumplimiento de las promesas formuladas al aceptar el armisticio.

Por otra parte, bien sabido es que en la intención de Wilson no entra el propósito de ocasionar daños inútiles al ex-imperio del Kaiser. Se le respetará en su integridad territorial y en sus organizaciones fundamentales. Si alguna transformación sufren éstas, no será impuesta por los vencedores sino por Alemania misma, por el pueblo alemán, en su campaña de reacción vindicadora.

Si Francia, Inglaterra y los Estados Unidos persiguiesen finalidades de conquista, a la hora presente Alemania entra se hallaría convertida en una colonia extranjera y próxima a repatriarse en feudos; pero aun suponiendo que las agudizadas huestes de Foch hubiesen invadido el Imperio de Guillermo II al toque de los clarines bélicos, no haría pasado a manos extrañas en la hora de la liquidación de cuentas, ni un solo palmo de terreno. Quienes han empuñado las armas en defensa de la justicia y del derecho ultrajados, no podían inspirarse en el afán de represalias mezquinas.

Se prolongará, pues, el armisticio, y se prolongará tanto tiempo como demanden las negociaciones futuras. ¿Qué otra cosa quiere indicar sino el reembarque sucesivo y continuado de efectivos yanquis?

No teman los germanófilos. El pacto de paz no se firmará en el gran palacio de Berlín, como en el de los Campos Eliseos querían que se firmase allá en 1914, los admiradores de aquella mole arrolladora, excitada por el olor del champagne.

Juan R. SOMOZA.

Los mercados

Empiezan a notarse los buenos efectos de la paz en los mercados de Lugo. Ayer ya se logró ver la plaza de Abastos más concurrida que en semanas y aun meses anteriores.

No fué sólo la menor importancia de las exportaciones lo que dió mayor abundancia a los mercados, sino también las garantías que empiezan a darse a los abastecedores, para quienes no es ya un temor el asalto de los elementos revoltosos con que se les amenazaba no hace aún más de un mes.

La desaparición de la epidemia en las aldeas inmediatas a la capital fué también un motivo de que los mercados volvieran a su animación habitual.

Ayer fué el primer mercado bueno desde los sucesos de agosto. Es de esperar que la confianza en que han de respetarse los derechos de todos dé un excelente resultado para el abastecimiento de la ciudad.

Habíamos llegado a momentos de verdadero agobio, y, al parecer, volvemos a los buenos tiempos.

En el mercado de cerdos, la abundancia no fué grande, y esto hizo que los precios fuesen altos y hubiese pocas transacciones.

Rigieron los siguientes precios medios, según la nota facilitada por los oficinas municipales:

- Centeno, farrado, 4'00 pesetas.
- Maíz id. 6'00.
- Trigo, id. 5'50.
- Habas, id. 4'00.
- Patatas, quintal gallego, 7'50.
- Huevos, 2'00 docena.

Nuevo abogado

D. Antonio Ulloa y Fermoso, tuvo la amabilidad de ofrecernos su bufete en Riego de Agua 14, La Coruña.

El Sr. Ulloa es hijo del gobernador civil interino, presidente de la Audiencia, y goza en Lugo de muchas simpatías a pesar del poco tiempo que lleva entre nosotros.

Desearnos muchos éxitos en su carrera al joven y culto abogado.

AYER...

13 DE DICIEMBRE

Mercados... Con tendencias a normalizarse, pues la gripe y la labor de los acaparadores van en baja, aumentando en cambio la concurrencia de labradores. Tiempo... Grata temperatura otoñal. Sin sol, pero también sin frío. Un día gris, plácido, tranquilo, seco.

Pasatiempos... Sesiones de «cine» y variedades en el Teatro-Circo, mucho ruido de comentarios en el Casino con motivo de la dimisión de la junta directiva, y no menos ruido de menos comentarios en el Círculo con ocasión del acuerdo de instalar un «cine» en el salón de fiestas de aquella sociedad.

Política... La actitud de Cambó y la del Gobierno de Romanones dieron mucho que hablar. Todo lo hablado concluyó en censura para los regionalistas catalanes.

Orden público... Siguen las precauciones por lo que con posibles alteraciones de orden pudiera relacionarse. La Guardia civil continúa reconcentrada y patrullando.

Un extraordinario de EL PROGRESO

A LOS ANUNCIANTES

A fin de año EL PROGRESO publicará un número extraordinario, con valiosas firmas e interesantes informaciones.

Los anunciantes que deseen hacer la reclamación en este número pueden pasar las notas necesarias a la Administración de EL PROGRESO.

El extraordinario se publicará el martes, 31 de diciembre.

HACIA LA PAZ

La futura labor de Francia

En su importante mensaje leído por el presidente Wilson antes de embarcarse con rumbo a Europa, asmilta ilusionadamente el armisticio a la paz. Ello no será completamente exacto más que cuando a América haya demovilizado su ejército y la Entente pueda, imitándolo, restituir a la vida económica los millones de hombres que se encuentran hoy bajo las armas.

Suponemos que esta hora llegará pronto, mas entre tanto Francia tiene que preocuparse hoy de la formidable tarea que va a exigir tantos brazos y tanto cerebro.

Esto es lo que precisamente ha examinado Wilson en un trozo de su discurso cuando afronta las «tareas de paz». Según parece, en América está preparándose todo para la inmediata reanudación de la vida industrial. El paso del estado de guerra al de paz va operándose con rapidez sorprendente. Francia no puede, por desgracia suya, afirmar otro tanto. Nadie ignora que se encuentra más desamparada que sus amigos porque ha sufrido y luchado durante más tiempo, porque parte de su territorio ha sido devastado y porque ha perdido considerables cantidades de carne humana y de dinero. El esfuerzo, pues, que ha de realizar la vecina nación ha de ser mucho más intenso y prolongado.

Grave preocupación ha de producir ello a sus gobernantes, nobilmente decididos a consolidar en lo porvenir la obra que hoy deja libre el truífo. Elevándose a la altura política que le impulsa su conciencia, el presidente Wilson ha comprendido al denunciarla, la cruel ironía de una victoria que puede exponer a países vencedores como Francia a graves quebrantos. Así como Wilson condujo a su país hacia la guerra para salvar las libertades del mundo, ahora le encamina por la senda de la ayuda económica en provecho de aquellos a quienes auxilió militarmente. Durante todo el tiempo que sea preciso y sin imitación alguna, Norteamérica prestará noblemente su concurso a Francia para que recobre su rango de gran nación en la paz, después de haber sido tan grande la batalla.

No siendo así ¿qué le ocurriría después de los sacrificios de una lucha prolongada, a un país entregado a la impotencia comercial e industrial? ¿En qué miseria no caería? ¿A qué estragos de bolchevismo no se vería expuesta? ¿De que le serviría haberla ayudado a salvarse de las conquistas del imperialismo si se la dejase de batirse en los desórdenes de la anarquía?

Al plantearse todas estas preguntas y al contestarlas mediante el propósito firmísimo de mantener en todos los dominios la alianza fecunda con Francia, el presidente Wilson ha proyectado sobre la pantalla de la historia lo que debe ser la sociedad de naciones cuya fórmula ha sido el primero en proponer al mundo civilizado: Asociarse para defenderse, para defender las libertades, el derecho, la justicia contra todo lo que oprime, contra todo lo que degrada, contra todo lo que envilece. La lucha contra la invasión germánica reduiere como corolario la lucha contra la invasión de la miseria.

Francia tiene que prepararse a las tareas de paz, formidables, aunque, según dijo Mr. Clemenceau le parecían mucho menos arduas que las de la guerra.

El pueblo que ha sabido vencer en el Mar-

ne y resistido heroicamente en Verdún sabrá realizar gallardamente la nueva empresa que se le avecina.

Sus diplomáticos habrán de asegurarse los concursos necesarios. Consuela y conforta el espectáculo del que ofrece a la abnegada Francia el ilustre tribuno yanqui, tan espontáneo y generoso siempre que se ha tratado de defender los ideales de la civilización.

Mariano Sanz de LILLO.

Un robo de gallinas

SE DESCUBRE

Hace pocos días que llegó casualmente a conocimiento del gobernador interino Sr. Ulloa la noticia de haberse realizado un robo de gallinas y patos en la huerta de la casa número 4 de la calle de Manuel Becerra.

Inmediatamente el Sr. Ulloa circuló órdenes concretas y terminantes con objeto de que los autores del robo fuesen descubiertos, ya que venían repitiéndose con excesiva y escandalosa frecuencia estos sucesos.

La Guardia civil y la Policía comenzaron sus investigaciones con plausible interés.

Una de las noches pasadas el sargento comandante del puesto de la Guardia civil de Lugo y el cabo de la benemérita de a caballo Sr. López, dieron con un grupo de gallinas cuyas señas coincidían con las robadas, pero no resultaron ser las mismas.

Los agentes de Policía Sr. Lois y Freire manifestaron tener una pista segura.

Ayer, los trabajos de la benemérita y los de la Policía coincidieron y el robo fué descubierto.

En la plaza de abastos se presentó una revendedora con una de las gallinas robadas. La mujer declaró inmediatamente a quien se la había comprado, pues ya tenía conocimiento de los robos de aves realizados estos días, y llevaba cuenta de las personas a quienes compraba.

La persona que vendió a la revendedora dicha gallina es una mujer de la Ruanueva, que interrogada por la guardia civil, declaró el nombre del chico que se la había llevado a casa.

La guardia civil detuvo a un mozalbate conocido por el *Choteles*, de R. Cateño, que se confesó autor del robo.

Dijo que había bajado de la Muralla a la huerta a las ocho de la noche, y detalló a quienes había vendido las aves, y por qué precios.

La policía detuvo a otros dos mozalbetes autores de robos de gallinas también, en otras huertas de la ciudad.

Las aves robadas fueron recuperadas casi todas.

La Guardia civil hizo una labor completísima y afortunada, por la cual merece los elogios más sinceros.

También la policía demostró su gran interés en descubrir los robos, consiguiendo anotarse un buen servicio que bien vale una felicitación.

LA CENSURA

Ayer debió de ejercerse rigurosa censura en los telefonemas y telegramas que salieron de Madrid.

Nuestro corresponsal en la Corte nos envió diversos despachos, con carácter urgente, algunos de los cuales no llegaron en parte a nuestro poder hasta las ocho de la mañana, después de haber cerrado la edición del día.

En uno de ellos se nos comunicaba que además de los diputados ligueros y republicanos, abandonaron el Parlamento al hacerlo Cambó, los jaimistas que ostentan representación por Cataluña.

DEL GOBIERNO CIVIL

INFORMES OFICIALES DEL PLEITO CATALAN

El gobernador civil interino, Sr. Ulloa, tuvo la atención, que agradecemos, de enviarnos una copia del telegrama oficial enviado por el ministro de la Gobernación en el cual se da cuenta de lo ocurrido anteayer en la sesión del Senado.

Por recibir tarde la copia no pudimos insertarla en nuestro número de ayer, y tanto por su extensión como por no diferir de los informes publicados por EL PROGRESO en la sección telefónica y teográfica de ayer, nos perdonará el señor Ulloa que dejemos de insertarla hoy.

Vida militar

Convocatoria.—Se anuncia una convocatoria para el ingreso en el Cuerpo auxiliar de Intendencia entre los sargentos que lo soliciten siempre que reúnan las circunstancias de llevar cuatro años de efectividad en su empleo en buena concepción y sin nota desfavorable alguna.

EL PLEITO CATALAN

VIRREINATO QUE SE PIERDE

El acto realizado el jueves último en el Congreso por los apóstoles de la autonomía catalana, es algo tan anormal, tan insólito y tan extraño, que, a buen seguro, constituye la actualidad suprema en todos los rincones de España.

Sentimos no tener sobre la mesa de trabajo, en el instante en que trazamos estas líneas, los periódicos de la Corte, para documentar debidamente el juicio que nos ha merecido aquel acto de indisciplina política, digno de inexorable condenación.

Y llamámosle acto de indisciplina, porque el Sr. Cambó, alma y vida de la campaña separatista, que no otra cosa significa el autonomismo catalán, fué consejero de la Corona, compartió las responsabilidades severas que impone la defensa de las Instituciones, comulgó en la fe de los sagrados deberes patrióticos que emanan de las altas investiduras y de los altos mandatos; y, olvidarse de todo esto, echar por la borda hasta la personalidad misma creada al amparo de la confianza que la Monarquía deposita en sus fieles servidores, no sólo es un acto de notoria indisciplina sino que delata un espíritu de rebeldía imperdonable.

La actitud de los señores diputados que ante el doloroso fracaso del proyecto de autonomía, abandonan la Cámara y dejan vacíos sus escaños, inspira un desmedrado concepto de la capacidad ideológica de la región que aspira a gobernarse y a regirse por sí misma.

Los nacionalistas catalanes no quieren o no pueden o no saben fomentar en el alma popular esas corrientes que denominan salvadoras de España, y lejos de acometer una labor de apostolado procurando ganar la voluntad nacional, acuden al Parlamento por sí las clásicas artes, no del todo olvidadas a pesar de las lecciones de los tiempos, abrían una puerta hol-

gada al monstruo que enarbola la bandera antiespañolista

Y como, pese a corrupciones seculares, los representantes de la nación supieron mantener la divisa de la Patria sin menguas nin quebrantos, aquellos a quienes horas antes acorralara el hidalgo pueblo madrileño en manifestación pública y salemne, pusieron fin a su odisea con un gesto que pudiera ser altivo y hasta heroico si no lo inspirase un pensamiento bastardo.

No se nos alcanza la razón que pueda informar determinados pesimismo al prejuzgar las derivaciones posibles de este memorable episodio parlamentario.

Si el Sr. Cambó se marcha definitivamente con los suyos, es indudable que pierde la política activa, la política militante, una de sus más relevantes figuras, pero también es cierto que se aligera del peso de una de sus más hondas preocupaciones, de una de sus más tremendas pesadillas. El Sr. Cambó es hombre de valimiento positivo, pero no insustituible, no único, no tan absolutamente necesario que por conservarlo en su puesto y utilizar la cooperación de sus talentos haya de llevarse España a claudicaciones vergonzosas. Fuera en vez de un grupo de personalidades más o menos salientes en la vida pública, la región catalana en masa, y el conde de Romanones y el Congreso de los diputados y el pueblo de Madrid y la nación entera, contestarían a la provocación del separatismo con el mismo ademán altivo y desdén.

No han luchado las generaciones de varios siglos en aras del ideal de una Patria grande, respetada y gloriosa, para que se derrumbe y se desquicie al golpe de las ambiciones insaciables de aquellos que han soñado un día con ceñir sobre las sienas la corona de un virreinato.

Piense el Gobierno que muchos, la casi totalidad de los obreros españoles que se van a Inglaterra o a Francia, acaso no vuelvan nunca a la Madre Patria, convencidos de que aquí se encontrarían de nuevo faltos de la protección a que tienen derecho.

Y piensen y reflexionen serenamente los gobernantes, que mientras el suelo español sigue inculto, que mientras se carece de vías de comunicación, mientras están las minas sin explotar y la industria y el comercio se desarrollan difícilmente, la clase obrera, la clase productora de España va a reconstruir y engrandecer con su sudor y su sangre a las naciones extranjeras. Afróntese este problema de la emigración cuanto antes. Es un cuestión vitalísima en la que no caben dilaciones de ningún género: pronto, o será tarde para contener la sangría que extenuará dolorosamente la vida nacional. Ya que no se evitó la exportación de alimentos, atenuése, siquiera, la exportación humana.

¡Por patriotismo!.

GERMÁN BARREIRO.

De la Comisión provincial

Habiendo sido aprobado el proyecto de las obras de reconstrucción del puente denominado Soutelo, en el Ayuntamiento de Meira, esta Comisión acordó hacerlo público, señalando el plazo de diez días para la presentación de las reclamaciones.

—No habiendo podido proveerse, por falta de aspirantes, la plaza de médico suplente de la Comisión mixta de Recrutamiento que ha de actuar en el año próximo, esta Comisión abre nuevo concurso por término de diez días.

—Reacción de los precios a que han de abonarse a los pueblos de la provincia las especies en que consisten los suministros que hayan facilitado el Ejército y Guardia civil durante el mes de noviembre último.

Ración de pan, 0'45 pesetas; idem de centeno, 2'08; idem de cebada, 2'13; idem de maíz, 1'75; idem de paja, 0'90; idem de yerba seca, 2'34; litro de aceite, 1'11; kilogramo de carbón, 0'26, e idem de leña, 0'08.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria

Para hoy, a las doce de la mañana, está convocada la Corporación municipal a sesión extraordinaria.

Figuran en la orden del día entre otros asuntos, la distribución de fondos y dar cuenta de la dimisión que presentó D. Luciano M. Trevadelo del cargo de director de obras públicas municipales, y forma en que ha de atenderse a ocupar esta vacante, si se acepta dicha dimisión.

Paquetes postales para Marruecos

La Dirección de Correos, de acuerdo con la Delegación para el fomento de los intereses materiales de España en Marruecos, ha acordado dar una vía más regular y segura a los paquetes postales que las oficinas de Correos remiten a Larache y Alcázarquivir, con el fin de mejorar este servicio, dándole mayores garantías.

A tal objeto se ha dispuesto que todas las oficinas que no tengan comunicación marítima directa con Larache y hiciesen cesar la intervención de la Península para llevar paquetes postales a Larache y Alcázarquivir, dirijan estos envíos de manera que utilicen única y exclusivamente la vía de Cádiz, los vapores que periódicamente hacen la travesía entre los puertos de Cádiz y Larache.

Los paquetes destinados a Arcila se llevarán, como hasta ahora, por vía Algeciras-Tánger, puesto este último desde donde se reexpedirán a su destino.

INFORMACIÓN DE 'EL PROGRESO' TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

NOTAS POLITICAS

Madrid-13-22-55.

El gobernador de Lugo

Dimisión y nombramiento

El conde de Romanones puso a la firma del Monarca dos decretos, uno admitiendo la dimisión del cargo de gobernador de Lugo, a D. Eumenio Alonso, y otro nombrando gobernador de Lugo a D. Julio González Hontoria, ex alcalde de Jerez de la Frontera.

El Sr. González Hontoria es hermano del ex subsecretario de Estado de los mismos apellidos, y persona de grandes prestigios y relevantes méritos en la carrera diplomática.

La autonomía de Cataluña

Los regionalistas han publicado una nota explicando el motivo de su retirada del Congreso.

Parece que esta nota tiene por objeto calmar a la opinión que se pronunció casi unánime en contra de los regionalistas. Dice que los catalanes no podían seguir en el Congreso porque en Cataluña se les tendría en cuenta la línea de conducta que adoptasen.

Reconocen los regionalistas que tiene gran importancia y puede ser de gravedad este asunto regionalista para España.

Los republicanos

También los republicanos hicieron declaraciones sobre el problema regionalista.

Dicen que las aspiraciones regionalistas no son incompatibles con las doctrinas de Pi Margall, en defensa de la Patria.

En la república federal no caben las ideas separatistas.

Tranquilidad

Los despachos que se reciben de Barcelona dicen que durante todo el día reinó absoluta tranquilidad en Cataluña.

Un error

Los comentarios hechos en los salones del Senado en torno a la actitud de los regionalistas, coincidían en considerar como un error esta conducta.

Romanones lo sabía

Asegúrase que el conde de Romanones sabía que los regionalistas se iban a retirar del Congreso.

Dícese que el conde conocía las noticias dos o tres horas antes de ocurrir.

Un arreglo

Se tiene por seguro que el pleito regionalista terminará en un arreglo.

No se sabe cuáles serán los puntos que han de servir de base a este arreglo. Créese que los regionalistas están convencidos de que su conducta fué mal acogida por la opinión.

La situación

Según todos los informes, y según también la opinión en todos los centros políticos, la situación de España ante el pleito regionalista es mucho menos grave que días pasados.

La retirada de los regionalistas

En los pasillos del Congreso y en los círculos políticos ha sido objeto de vivos comentarios la retirada de los diputados catalanes, siendo calificada por algunos como extemporánea y por otros de trascendental.

También se comenta muchísimo el que los Sres. Cambó y Ventosa se hayan quedado en Madrid mientras que los demás diputados regionalistas marcharon a Cataluña.

Habla Cambó

Interrogado por los periodistas dijo el Sr. Cambó que la retirada de los diputados catalanes obedeció a que en el Con-

greso había una mayoría de opinión contraria y además que Cataluña había de juzgar la línea de conducta que adoptasen sus diputados.

El general Luque

Varios periodistas que salían de la sesión del Congreso tropezaron con el ministro de la Guerra general Luque y le interrogaron acerca de la retirada de los diputados catalanes, contestándole que la lamentaba muchísimo y la consideraba extemporánea.

En términos parecidos manifestó su opinión el general Alfau quien dijo que el pleito catalanista estaba fallado en contra, puesto que los catalanistas se hallan sin fuerzas que pudieran apoyarlos.

Las Cortes

Senado

Comienza la sesión a las 3:50. Preside el Sr. Groizard.

Entrase en los ruegos y preguntas. Apruébase el dictamen emitido por la comisión que entiende en la creación de los tribunales para niños.

Trátanse otras cuestiones de escaso interés y se levanta la sesión.

Congreso

Da principio a las 3:30. Preside el Sr. Villanueva.

En el Banco azul está todo el Gobierno.

Los ruegos y preguntas carecen de interés.

Se aprueba un crédito extraordinario de 3 345 690 pesetas con destino a contribuciones y rentas.

Continúa el debate sobre la fórmula del nuevo año económico.

Impugnado el diputado socialista don Indalecio Prieto.

El Sr. Esparza pide al Congreso que se derogue la ley de fueros de las Diputaciones de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Navarra.

Contesta el conde de Romanones diciendo que el Gobierno estudiará el problema de la autonomía y que nombrará una comisión extraparlamentaria, la cual entenderá en el asunto.

El Sr. Azcárate ocupase del aumento de las tarifas ferroviarias.

Consume el segundo turno en contra de dicho aumento.

El Sr. Ruano contesta en nombre de la Comisión.

Se procede a una votación de la que resulta triunfante el Gobierno por unos 200 votos contra 6.

Discútese otros aumentos de menos interés y se levanta la sesión.

Después de las sesiones

Las sesiones de ambas Cámaras celebradas hoy habían despertado gran expectación.

Los comentaristas quedaron defraudados.

En los pasillos del Congreso se formaron corrillos en los que se comentaba acaloradamente la actitud de los señores Cambó y Ventosa al no regresar a Barcelona con los demás parlamentarios catalanes.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

Celebróse el anunciado Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia del Rey.

Este Consejo que debía haberse celebrado ayer, aplazóse para hoy por tener que asistir el Monarca a las maniobras militares celebradas en Arganda.

El conde de Romanones pronunció un extenso discurso ocupándose de política interior y exterior.

A la salida

Al salir de Palacio los Ministros fueron interrogados por los periodistas.

Ninguno de ellos dijo cosa alguna que revistiera novedades políticas.

Sólo el conde de Romanones habló del problema del día, de la retirada de los diputados regionalistas y de la sesión del Congreso de ayer.

Un repórter preguntóle si efectivamente concedía importancia a este acto.

Grandísima—contestó el presidente, por su significación y por su alcance en estos momentos.

Habló después del asunto Bravo Portillo que tanto viene interesando estos días a la opinión.

Negó que tuviesen fundamento algunas de las noticias referentes al sobresueldo del sumario instruido contra el inspector de policía de Barcelona.

Información general

El gobernador de Madrid

Para el Gobierno civil de esta Corte fué nombrado el popular periodista don Leopoldo Romeo, director de La Correspondencia de España que tan prestigioso hizo el pseudónimo de Juan de Aragón.

La prensa de todos los matices aplaude sinceramente este nombramiento, que es un acto de justicia debida a uno de los más significados escritores madrileños.

El Ayuntamiento de Melilla

Hoy publica la Gaceta de Madrid el decreto creando el Ayuntamiento de Melilla, con arreglo a lo acordado en el último Consejo de ministros.

De Guerra y Marina

Fué nombrado Consejero del Supremo de Guerra y Marina el general Cirujeda.

La huelga de Zaragoza

Las noticias recibidas de Zaragoza dicen que la huelga general allí planteada tiende a agravarse.

Fracasaron las gestiones iniciadas por la Cámara de Comercio para buscar una fórmula de solucionar el conflicto.

Celebróse una reunión de patronos y obreros que no dió tampoco resultado práctico.

Concentróse en la capital mucha guardia civil.

Hubo algunas riñas entre huelguistas, que no revistieron importancia.

Las autoridades tratan de solucionar la huelga realizando gestiones cerca de obreros y patronos para que se avengan a una inteligencia.

La censura

Ejércese rigurosamente la censura en las noticias que se reciben de Barcelona.

Los últimos informes oficiales de la ciudad condal acusan tranquilidad.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond name and price. Includes 4 por 100 perpetuo interior, 76'70; fin de mes, 00'00; Amortizable al 4 por 100, 86'00; Idem al 5 por 100, 94'10.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company name and price. Includes Banco de España, 485'00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 296'00; Azucareras preferentes, 83'50; Id. ordinarias, 00'00; Id. obligaciones, 00'00.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and price. Includes Paris (vista) francos, 91'10; Londres (vista) libras, 23 69.

En el Casino

JUNTA GENERAL

Se celebró en el Casino junta general extraordinaria.

No fué admitida la dimisión que presentaron de sus cargos los señores de la directiva.

Eligióse a los Sres. D. Carlos Alonso y a D. José G. Armendáriz para los cargos de contador y vice-secretario que estaban vacantes.

Tratóse del asunto que motivó la dimisión de los directivos, haciendo uso de la palabra el Sr. Montenegro (D. José María) defendiendo la actitud de los directivos y de la gente joven que organizó los asaltos de los martes, suspendidos por la directiva.

Los mercados nacionales

HARINAS Y SALVADOS

Valladolid.—Harinas. En esta plaza se cotizan las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Primeras buenas, a 62 pesetas los 100 kilos; segunda, a 60 idem, sin saco.

Estos precios son puramente nominales, pues debido al convenio con las autoridades, para el consumo de la plaza rigen cotizaciones distintas de las que se anotan para fuera.

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden estos residuos como sigue:

Tercerillas superiores, a 44; corrientes, a 42; cuartas superiores, a 37,25; comidillas superiores, a 30; salvando de hoja, a 36. Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco.

Barcelona.—El mercado libre de Barcelona sigue encalmadísimo, siendo su cotización oficial la siguiente: entera libre, a 68 pesetas; idem intervenida, a 59; segundas, de 44-66 a 42'50; terceras, de 35 a 36 66; cuartas, de 31,66 a 33 33.

Salamanca.—Se paga el trigo al detalle en este mercado al precio de 82 y 84 reales las 94 libras, o sea 47,41 pesetas los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 72 reales fanega; cebada, a 54.

Zamora.—El mercado de cereales. Se pagó el trigo de 74 a 75 reales las 94 libras, o sea 42,78 y 46,36 pesetas los 100 kilos.

La cebada se cotiza sobre 58 reales fanega; algarrobas, a 80, y el centeno, a 66.

Harinas se cotizan de 65 a 70 pesetas los 100 kilos, según clases.

Toro.—Se paga el trigo al detalle en este mercado de 82 a 84 reales las 94 libras, o sea 47,41 y 48,56 pesetas los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 70 reales las 90 libras; cebada, a 57 las 70.

Vino de primera, a 4,75 pesetas cántaro, y de segunda, a 4,25.

León.—En el mercado se ha notado la baja de muchos artículos.

El trigo se pagó a 81 reales fanega; centeno, a 69; cebada, a 54, y avena, a 33.

Aiubias blancas, a 83 pesetas los 100 kilos, y pintas, a 78.

La harina de todo pan se vende a 63 pesetas los 100 kilos.

Medina.—El mercado de cereales ha estado animado; entraron unas 400 fanegas de trigo, que se pagaron a 77 reales las 94 libras; cebada a 56 y 57 reales la fanega, y algarrobas, de 76 a 78.

Teatro-Circo

Mañana domingo, éxito de la pareja de bailes de salón.

Despedida de LES HARRIS

Estreno de la extraordinaria película de serie. LOS MISTERIOS DEL SUBMARINO

A las 6 y media y a las 9 y media.

Estuches completos de papel y sobres, clase superior, desde 4 pesetas.

Imprenta de EL PROGRESO

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en el día 13 del corriente en el término municipal.

Nacimientos

Benade.—Indalecio Veiga Julio. Mera S. Pedro.—María Concepción Yáñez Rey.

Defunciones

Campo.—Antonia Quiroga Somoza, de 39 años, casada. Mera S. Pedro.—María Vilanova Neira, de 70 años, soltera. Lugo.—José Solán Ester, de 90 años, viudo.

ECOS

Mañana domingo, publicaremos en las «interviews de la paz», la opinión del diputado republicano D. Marcelino Domingo.

Según los datos de la Dirección general de Agricultura, Lugo es la provincia que mayor censo de ganado de cerda cuenta en España, pues llegan a 600.000 las reses de esta clase.

Dicen de Venezuela que la epidemia gripal ha hecho allí grandes estragos.

La colonia española hizo una suscripción para remediar la situación de los atacados menesterosos.

El importe de lo recaudado, que asciende a una respetable cantidad, le fué entregado al ministro de España en Caracas.

La prensa de Galicia quejase de la falta de tabaco y de cerillas que existe en los estancos, desde hace cerca de un mes.

S. I. C. B.—La piadosa Obra de las Tres Marías y Discipulos de San Juan celebra su reunión mensual mañana, tercer domingo, 15 de los corrientes en su Capilla de San Froilán.

A las ocho de la mañana, misa de Comunión y a las cinco de la tarde el ejercicio de costumbre.

Se encarece a los asociados la puntual asistencia a cada uno de estos actos.

Se posesionó del empleo de maestro interino de la escuela nacional de Trabada (Lugo), D. José Iglesias Rodríguez.

El consejero de Instrucción pública don Eloy Bullón presentó en una de las últimas reuniones de este alto Cuerpo consultivo una moción sobre la urgencia de reformar radicalmente la segunda enseñanza.

El Consejo la aprobó por unanimidad, y ha sido aceptada por el Gobierno en Real orden de 2 del corriente. En su vista, se ha nombrado una Comisión encargada de la redacción de un anteproyecto de ley, de la cual forman parte, además del autor de la moción Sr. Bullón, los consejeros Sres. Cortezo, Boiivar, Rojo Vilanova, Gómez de Baquero, Méndez Bejarano, conde de Lizárraga y doctor Barajas.

De conformidad con lo dispuesto por la

EN EL INSTITUTO

NUEVOS SUELDOS.

En virtud de los aumentos votados en Cortes, se han producido los siguientes ascensos de sueldo en los profesores del Instituto general y técnico de esta provincia.

D. Salvador Velayos asciende a 9.000 pesetas.

D. Feliciano González a 8.000.

D. Luciano Fernández a 7.000.

D. Angel de la Vega, D. Eliseo González Negro y D. Luis Crespi a 5.000.

D. Juan Morán y D. Manuel Saavedra a 4.000.

D. Carlos Iglesias y D. Guillermo Rodríguez Sierra a 2.000.

Y los auxiliares D. Luis Medina y don Andrés Muruáis a 1.750.

Reciban nuestra enhorabuena.

En la iglesia de Franciscanos

IMAGEN NOTABLE

Se colocó una imagen de la Inmaculada en el altar mayor de la iglesia de los PP. Franciscanos, y el próximo domingo tendrá lugar su inauguración: es de talla más que de tamaño natural, y según la opinión de los artistas y anticuarios de Madrid, se trata de una producción verdaderamente sin tacha del gran escultor Montañez, cuya imagen recibió las piegarías de varias generaciones en un templo de la Corte, y desde mediados del siglo pasado fué conservada con gran esmero en un museo particular que dió quebra con motivo de la guerra. Pudo recuperarse tan devota y artística imagen para ponerla nuevamente al culto: en el conjunto y en sus menores detalles acusa la mano maestra de un gran artista religioso, la dulzura y unción es extraordinaria.

Por tan importante adquisición merecen plácemes los PP. Franciscanos.

CULTOS

Mañana se celebrará en esta iglesia la octava de la Purísima y se pondrá nuevamente al culto una imagen.

La misa será a las once. Los cultos de la tarde al toque de oraciones, con sermón por el R. P. Ramón González Segade.

Los coros de la Juventud Antoniana cantarán la Misa y en los ejercicios de la tarde serán aplicados dichos actos por la paz duradera y por la verdadera vida cristiana de las naciones, según la indicación del Papa.

El Excmo. Señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que recen una saive ante la devota imagen.

DEL TEATRO

LOS HARRYS,

Muy merecidamente obtuvieron aplausos nutridísimos «Los Harrys», que ayer debutaron en el Teatro-Circo.

Es un número de corte fino y que está llamado a escuchar muchas ovaciones de nuestro público.

«Los Harrys» son maestros excelentes de bailes de sociedad. Visten con elegancia y haciendo coincidir sus trajes con sus danzas selectas.

COLEGIO BALMES

S. Pedro, 13. Teléfono núm 89.

:: :: 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA :: ::

DIRECTOR: D. Fernando Domínguez Fernández, Bachiller; Maestro de 1.ª enseñanza superior con premio extraordinario, por oposición, en el Título; ex-Maestro, por oposición del Cuerpo de Prisiones, y alumno de la Facultad de Filosofía y letras.

CALIFICACIONES OBTENIDAS EN EL INSTITUTO EN EL CURSO 1917-18:

Table with 2 columns: Category and number of students. Includes MATRICULAS DE HONOR (38), SOBRESALIENTES (69), NOTABLES (56), APROBADOS (141), SUSPENSOS-APROBADOS (5), SUSPENSOS (1), PREMIOS DE INGRESO (2).

Se admiten alumnos internos y externos

CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico

J. LASTRES

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.

Consulta y tratamiento de las enfermedades en general. Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Esclerosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS

Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA, Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, con fecha 5 del actual, se anuncia concurso de propietarios de fincas urbanas en esta población, por el término de treinta días...

Comunicación de Cristianía, que el Comité del premio Nobel de la paz ha decidido no concederle a nadie por el año 1918.

El ministro de Abastecimientos sigue estudiando atentamente el problema del precio del aceite.

Cree el Sr. Argente que la exportación de dichos aceites debe limitarse, pues aunque los exportadores y productores poseen grandes existencias, acaso más que las que se necesitan para el consumo, es preciso defender los precios en el mercado español.

La cuestión es, pues, no sólo de productores, sino también de consumidores, los cuales deben aportar al Ministerio de Abastecimientos los datos que estimen oportunos.

VENTA

de un carro con cubierta, de una caballería sola y unas guarniciones buenas.

Informarán en la casa de Antonia de la estación.—Vicente Murado.—Lugo.

Se han casado en Francia cerca de 100.000 militares yaquis.

Desde el día 1.º de enero próximo hasta el 1.º de julio siguiente se declara la veda para la pesca y venta del mejillón.

Los infractores, ya sean pescadores o vendedores, serán castigados con la multa de 25 a 100 pesetas y el decomiso del marisco.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventriciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA. PIERNAS y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoresla de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes superiores imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Lugo, Hotel Méndez Núñez, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de

Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

La Dirección de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha dirigido una circular a los empleados en la que advierte que habiendo sufrido retraso la aprobación del proyecto de aumento del máximo legal de tarifas, en el que las Compañías fundan la esperanza de obtener recursos con que mejorar definitivamente la situación económica de su personal, el Consejo ha acordado conceder una gratificación equivalente a una mensualidad del haber que cada agente disfruta, que será abonada en los primeros días del próximo mes de enero.

Sentoral de hoy sábado día 14: Stos. Juan de la Cruz, Heróla, Dioscoro, Justo y Abundia, mrs.; Nicasio, ob. y mr; Arsenio cf.; Espiridión, Viator y Pompeyo, obispos.

Sta. Eutropia, vg. Sale el sol a las 7:09 y se pone a las 4:22.

DE GALICIA

Coruña.

Hacia tiempo que la Fortuna no visitaba a los devotos de la lotería nacional, y, por fin, dió fe de vida, para que no se registrase el caso de que en un año no correspondiese a la Coruña algún premio importante.

El número 3.732, venido en la Administración de la calle de San Andrés, vino acompañado de 65.000 pesetas, algunas de las cuales han correspondido a gentes menesterosas.

Medio billete fué expedido fraccionadamente en la propia Administración, sin que haya quedado nota de quienes compraron los décimos.

El otro medio billete lo expendió el reventador conocido por el «Caracol». Posee un décimo un dependiente del establecimiento de ultramarinos «La Gran Antilla», joven con nueve hermanos, a algunos de los cuales dió participaciones.

La Junta directiva de la Asociación del Magisterio oficial del partido de la Coruña, que, aprobado el nuevo reglamento, funciona con carácter provisional, ha convocado a los maestros asociados para el día 22 del corriente, a las once de la mañana en el Instituto General y Técnico.

El objeto de la reunión es constituir la Agrupación, elegir en su totalidad nueva Junta directiva y, una vez cumplido éste trámite, celebrar junta general para tratar de asuntos importantes para el Magisterio en unión de las demás Asociaciones de partido de la provincia, invitada a esta parte de la sesión.

Sigue sin abrir la fábrica de tejidos del Camino Nuevo.

El gerente de ella parece dispuesto a tenerla cerrada mientras las operarias de la «Unión textil» y las que pertenecen a la Federación local obrera, no lleguen a un acuerdo y garantizan que, por lo menos en la fábrica, no habrán de repetirse los molestos inci-

dentos que dieron motivo a la clausura del establecimiento.

Por su parte a las obreras no se las ve por ahora en el camino de avenirse.

Pontevedra.

La Gaceta anuncia la vacante de registrador de la Propiedad de Pontevedra.

El opulento propietario de Caidas D. Fermín Mosquera cedió un edificio de su propiedad para las escuelas que allí van a establecer las Hermanas de las Doctrinas Cristianas.

Después de ocho días insepulta, fué enterrada en el Cementerio de Campanó, una mujer que falleció sin asistencia facultativa el martes de la semana pasada.

Orense.

Se espera en esta capital, el Sr. Barriobero, con objeto de asistir a una Asamblea republicana que se celebrará en esta ciudad, a fin de constituir un Directorio y a un mitin de propaganda.

En virtud de los aumentos votados en Cortes, se han producido los siguientes ascensos de sueldos en los profesores del Instituto General y Técnico de esta provincia:

Los Sres. D. Salvador Padilla y D. Antonio Gaité, ascendieron a 11.000 pesetas.

Los Sres. Alonso de la Riva y Soris, a 7.000.

Los Sres. Moreno, Losada y Serrano, a 5.000.

Los Sres. Luna y Rivera, a 4.000.

El Sr. Núñez de Couto, a 3.000.

El Sr. Rionegro (D. Jaime), a 2.000.

Y los profesores auxiliares a 2.500.

Publicidad recomendada

GRAN CENTRO

Contratación de sustituciones

DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA

Establecido en la Villa y Corte de Madrid, calle de la Palma, 69, 2.º

Propiedad de su director: D. RAMÓN BOIXAREU Y CLAVEROL.

Precio de las operaciones

Sorteo de quintas: Contrato antes del sorteo por el Ayuntamiento, 265 pesetas; ídem antes del sorteo en la Zona, 450; ídem después del sorteo en la Zona, 900 pesetas.

Representante en Lugo:

D. VENANCIO DÍAZ DEBÉN

VENTA En la panadería «Coruñesa», de Francisco Piñeiro, calle de las Nôreas, se vende una partida de carbón para brasero, a 4 pesetas el saco; y a 4'25 servido a domicilio.



LIBRERÍA

María Blanco Ponteboa

Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos

LUGO.—San Pedro 26—LUGO

Los niños que pasan

Es un castizo callejón toledano, de una mansa tristeza que apoca y ensimisma el espíritu.

Frente a mi ventana se parece un paredón. Las últimas llamaradas del sol, alumbrando sus tonos oscuros, pintan en él un libor de sepulcro. Está tan cerca, que parece que, alargando mi mano, lo tocaría.

La monotonía insolente del paredón, extendido hasta ambas bocas de la callejuela, fatiga mis ojos y apena mi alma como una pesadilla.

Dos golondrinas suben, aleteando pausadamente, a lo cimero del paredón. Se posan en el alero. Me parece que los geranios del balcón vecino sacan a fuera sus cabezas rojas, para coquetear con las aveciças que las enamoran.

De un piano débilmente pulsado, solo llega hasta mí el tecliar de unos bajos invariables, repetidos con obstinación de principiante. Por otro lado se oyen desahorados gorgoritos de un fonógrafo: es un «garrotín», de entonación a la vez lasciva y sensiblera.

El crepúsculo ensombra rápidamente la menguada superficie, y achica por instantes las manchas de luz del paredón lúvido. Luego lo desdibuja todo, borrando los contornos con tintas violadas y pardas.

Los dos sonos se funden en un martilleo descorde, por momentos vocinglero, por momentos asordinado. Después cesan uno tras otro, y las últimas armonías, apagándose tenuemente, dan al silencio del atardecer una solemne religiosidad.

Repentinamente, se desgranar en el silencio augusto unas lejanas voces, que semejan tinineo de argenteos campaniles... Ya se acercan las voces, y emboca el callejón una adorable guirnalda de niños, formando con sus manos enlazadas la más gentil caderita que visteis jamás. Van exhalando en un canto de deliciosa ingenuidad, la gloria y la alegría que rebosan sus almitas aibas. Blancos son también sus vestidos, o así lo finge la escasa luz.

Yo miro y remiro ansiosamente para refrescar mi espíritu enebrecido en el soplo de vida de aquellos divinos monigotes. Distingo en el grupo encantador, un arrapiezo que no levanta tres pies; apenas pueden aún sus pierneçitas sostenerle, y remolcado por dos muñecas rubias que tiene a sus lados, chillá descompasadamente, mirando a los mayores para no perder el hilo de su canción... ¿Y aquel angelito que va en medio? Es una chicleíta que alza dos dedos más que los otros, y lleva la voz cantante con pueril prosopopeya; es un encanto mirar aquel gozo con que abre desmesuradamente su boquita, para que no se menoscabe su majestad de tiranuela. ¿Y...? Ya los veo con pena doblar la esquina del callejón lóbrego. Su infantil premura me robó bien pronto el placer de contemplarlos...

Ahora es la calle mucho más desolada que antes de aquel torbellino de vida y regocijo, que la animó un instante... Me parece que el paredón se va desplomando sobre mí, y que las luces del crepúsculo, y las golondrinas del alero de enfrente, y las flores rojas del balcón vecino, se han ido tras la gentil caderita de niños, a entonar con ellos la sinfonía divina de la alegría y de la luz.

B. Sánchez Alonso.

UN CUENTO

El poeta romántico

Para el joven poeta e impenitente bohemio Xavier Bóveda.

En la paz somnolienta de un mísero cafetín unos cuantos artistas bohemios, de largas guedejas y anchos chambergos a la Rembrand, tenían una tertulia.

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA

EX-INTERNO-NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.

ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.

Víase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 :- LA CORUÑA :- Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

Maquinaria.-Herramientas.-Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo E. Blanco & C.ª S. en C.

DELEGACIÓN EXCLUSIVA DE FÁBRICAS, ESPECIALISTAS

(Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.- VIGO)

- Calderas (tipo terrestre y marino). Máquinas de vapor Turbinas. Bombas de todos los sistemas. Motores eléctricos. Dinamos. Alternadores. Motores de gasolina. Motores marinos. Motores a gas pobre. Instalaciones para soldadura y corte automático. Tornos, taladros, fresadoras, limadoras. Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.

Manuela Méndez de Jáñez

PROFESORA EN PARTOS,

Ex-ayudanta del profesor y ginecólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radio, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia

Precios módicos Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º-LUGO TELÉFONO NÚMERO 112

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN

GARGANTA, NARIZ. OIDOS

del Sanatorio Castex

y Hospitales Lariboisiere

y San Antonio, de París

No pudiendo hacer su visita anual a las Clínicas de Alemania, Francia y Suiza, por las actuales circunstancias, permanece abierto todo el año su consulta en LA CORUNA, PLAZA DE ORENSE, NUM. 8, de diez a una.

PROFESORA EN PARTOS

Josefa Márquez,

Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tócolo de S. M. la Reina.

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONALES Hay Gabinetes para casos de la profesión.—ARMAÑA, 7.—LUGO.



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el NARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

Eran todos ellos jóvenes y románticos.
Sentados en los raídos divanes de rojo terciopelo y ante una mesa de blanco mármol soñaban y se emborrachaban para olvidar las tristezas que el Destino les había marcado en su vida...

II

Una noche llegó, y a alta hora, a la tertulia de «El Oso Blanco», (éste era el nombre del misero cafetín donde los artistas bobemios tenían su cenáculo), un Poeta, altamente romántico, de faz melancólica acompañado de una linda mujercita, leve como una tanagra, que parecía una princesina de la Luna, de pálida que era.

El Poeta se destocó de su romántica capa española y dijo a sus fraternales amigos:

—Os presento, oh, mis caros compañeros de dolor, a mi Amada. Hoy nos vimos, y hoy nos amamos.

Y dirigiéndose a ella continuó diciendo:

—Y a tí, oh, hermosa entre las hermosas, te presento a mis mejores amigos, a mis hermanos espirituales...

Y la linda damita fué dando sus manos de Dolorosa a los bohemios que las besaron con reverencia y unción.

La Amada del Poeta se llamaba Margarita. Vestía elegantemente de encajes y de fastuosas pieles. Hacía poco que llegara de Italia, del país del Arte, de la tierra de las flores... Era cantanta de ópera y se hallaba sin contrata.

Ella y el Poeta tan pronto se vieron como se amaron: Fué en un bello y solitario jardín. Ella estaba sentada en un banco de piedra contemplando la Luna, que la besaba con su luz de Bruja. El Poeta pasó por el jardín suspirando por un amor para su ánima. La vió... y se sentó a su lado... y en su oído vertió madrigales divinos... y se amaron...

La damita se destocó de una túnica de leve terciopelo malva, creada por la Chanell; y se sentó en medio de los camaradas de su amante...

El Poeta encendió su pipa, llena de tabaco inglés rociado con unas gotas de láudano y luego gritó:

¡Mozo! ¡Mozo! Traínos champagne que esta noche es de felicidad para nosotros. Presumo que en este

miserable tugurio no lo habrá pero vete por él a donde lo haya y para eso traes unos cigarrillos turcos para esta señorita...

El camarero trajo todo lo que le pidió el Poeta.

Y todos bebían... Y todos reían; Y ninguno se acordaba de que en sus zaquizamis acechaba como una mala hembra, el Hambre con un aspecto trágico y horrible...

—Bebamos, bebamos hasta emborracharnos—exclamó un pintor— que esta noche, toda blanca de Luna, es de inmensa alegría para nosotros...

—Os sobra razón—replicó el Poeta.—Hay que emborracharse, que de borrachos la inspiración será nuestra compañera y nos cubrirá con sus alas. De borrachos los que sois pintores crearéis maravillosos cuadros; los que sois músicos compondréis magistrales sinfonías; los que sois escultores cincelareis divinas estatuas y los que somos poetas escribiremos exquisitas estrofas. ¡Bebamos! ¡Bebamos!

Y ya el día comenzaba a despertar y los artistas bohemios y su linda acompañante aún seguían bebiendo y fumando para olvidar que la Vida se les escapaba sin conseguir el alto ideal con que soñaban...

III

Los relojes de la ciudad ya daban las doce campanadas de la noche cuando llegó un día a la tertulia de «El Oso Blanco» el Poeta. Entró triste. En lugar de la flamante chalina que acostumbraba a usar traía un lazo de negro crespón. Al llegar a junto de sus amigos exclamó pleno de desolación:

—¡Oh, fraternales amigos, hoy el Dolor es el dueño de mi pobre ánima; Aquella mujercita que alegró durante una temporada nuestra tertulia se ha marchado; abandonó mi humilde habitáculo y también me abandonó a mí. Ya desde hoy cruzaré por la Vida solo e incomprendido acompañado únicamente de mis tristes recuerdos y de mis romanticismos de Loco y de Poeta... ¡Pobre ánima mía!

Y con los ojos llenos de lágrimas se dejó caer pesadamente sobre un diván...

—Hay que olvidar, Hermano.—dijo un escultor.—El fatal Destino tiene burlas crueles para con nosotros. Y nosotros debemos de burlarnos de él...

CANAS

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



—Teneis razón—replicó el Poeta.—Hay que hacer porque el olvido se apodere de nuestras almas. Y para conseguirlo hay que recurrir al alcohol!

¡Mozo! ¡Mozo! Traime ajeno, el maldito ajeno con el que se emborrachaba nuestro Padre Espiritual el Divino Paul Verlaine.

El camarero sirvió el infernal licor al Poeta, quien después de apurar más copas comenzó a decir unos versos del pobre Lelán:

—Il pieure dans mon coeur
Cosume il pleut sur la ville.
Quelle est cette langueur
Qui penetre mon coeur?

El poeta se destocó de su mugriento chambergo a lo Van-Ryn dejando al descubierto una rebelde melena merovingia como la de Zorrilla y Espronceda y levantándose de su asiento exclamó embargado de cansancio:

—¡Oh, los Paraísos Artificiales de que hos habló el magnífico Baudelaire! Yo los quiero vivir esta noche... yo quiero ajeno... Yo quiero morfina... Yo quiero opio... ¡Mozo! ¡Mozo!

IV

Era el Otoño...

Una noche llegó muy temprano a la tertulia el Poeta bohemio. Bebió ajeno hasta emborrocharse y cuando los relojes marcaron la media noche abandonó la tertulia y se encaminó hacia un solitario jardín.

En aquella hora el jardín estaba divinamente romántico. No había nadie en él. Las hojas caían de los árboles y cubrían el suelo que parecía una alfombra amarillenta y rojiza. Los rosales se deshojaban... Una fuente rimaba su ingenua y mística cantata. La Luna, como una Virgen de la Antigüedad, caminaba, rodeada de estrellas, con magestad, con magnificencia sagrada...

Embozado en su romántica capa española el Poeta llegó al místico jardín. Miró a la Luna y dijo:

—«Qué hermosa eres inmaculada Viajera de la noche!

Caminas: rodeada de estrellas, como una novia, casta y virginal, después de sus nupcias, con su Corte de Amor.

—Tu eres la Santa Madre de todos los tristes. ¡Y por lo tanto también eres mía!

—¡Oh, que melancolía invade mi espíritu!

—¡Cuanto debió de sufrir aquel pobre clonw que se llamó Frank Oakley Plivers!

—¡Pobre clonw, mientras hacías divertidas pantomimas, te morías de pena!

—¡Yo esta noche me muero!

Y no quiero ir a morir a un Hospital como lo fueron Paul Verlaine, Alfredo de Musset, Enrique Murger y tantos otros artistas.

Razón tuvo el gran Emilio Carrère al exclamar:

«Porqué van siempre juntos el genio y la pobreza y es la vida del arte tristemente irrisoria?»

—¡Oh siempre el último acto del gran drama de la vida bohemia se desarrolla en la sala de un lúgubre Hospital!

Pero yo no moriré en él. Yo muero hoy, borracho como murrío el gran Edgardo Allán Poe en un Hospital de Baltimore, en este jardín solitario. Las últimas rosas rcojerán mi último aliento, y tú me besarás con tu luz romántica, divina Luna.

Por una avenida del jardín avanzaba una mujer que semejava una sombra de seda: Era Margarita, la ex-Amada del Poeta.

El Poeta al verla se estremeció. Ella seguía caminando, con andares de fantasma, hacia él. Por las mejillas del Poeta rodaron dos lágrimas y ella habló:

—¡No llores, pobre amor mio! Perdóname que yo vuelvo a amarte... Vuelve a decirme madrigales excelsos a mi oído, que desde que me separé de tí, soñando con un Príncipe Azul, no sentí un arrullo... Perdóname y vuelve a amarme divinamente...

—Ven, mujer,—le dijo el poeta

llorando—que yo te perdono. Yo quiero ser para contigo infinitamente bueno como lo fué el Dulcísimo Jesús de Galilea para María de Magdalena. Ven a mis brazos y dame un beso que la Vida se escape de mí. ¿No sientes la Esqueletada como ronda en torno de mi cuerpo? Ven, mujer, ven...

La Amada se acercó a él y lo besó en los labios, en sus labios exangües...

La Luna, con su truhanesca cara de clonwnesca, los bañaba con su luz pálida...

Todo era romanticismo...

Las flores de un rosal se deshojaron... y en aquel mismo instante el Poeta abandonó el Mundo de los Vivos...

Casiano Díaz Moreno.

Mes de Noviembre del año MCMXVIII.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

FARMACIA

SE VENDE en importante pueblo de esta provincia.

Informes, en la administración de este periódico.

Jesús Latas Folgueira
MÉDICO
EX-ALUMNO INTERNO
DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO
DE SANTIAGO
Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos.
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4. Miño, 23, LUGO.

Recordatorios de una sola hoja de la Casa EAGLE, última novedad, a 20 pesetas el ciento, con sobres.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA, Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ, Ptas. 313'60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 3'5.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

GALLETAS

—DE—

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.

Mand. V. González.—SARRIA

CONSULTORIO JURIDICO-ADMINISTRATIVO Y AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Obispo. A. Güire, 2, bajo.—LUGO.

"EL PORVENIR" AUTOMOVIL de FREIRE

Sale de RIBADEO los días pares directo a LUGO, regresando el mismo día.

PUNTO DE PARADA: Casa de D. JOSÉ VILA. Puerta de la Estación

PRADO-TELLO
Oficina Técnica de Publicidad

A agosto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones—Tranvías—Ferrocarriles

Sistemas muy modernos de publicidad. Pídanlo: presupuestos que los hacemos gratis.

NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU
Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

TUS ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.